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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ПРОЕКТНО-ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ В УЧНІВ СТАРШИХ 

КЛАСІВ У ПРОЦЕСІ ПРОФІЛЬНОГО НАВЧАННЯ З ДЕРЕВООБРОБКИ З ВИКОРИСТАННЯМ 

ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

Ясковець В. Ю., магістрант 

Янцур М. С., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Запровадження у виробництво нової техніки й технологій, становлення й розвиток ринкових відносин та 

нових форм господарювання, зростання обсягу знань про перетворення матеріалів, енергії й інформації в інтересах 

людини вимагають підвищення рівня технологічної культури підростаючого покоління. Шлях до високої 

технологічної культури лежить через ефективну технологічну освіту.  

Технологічна освіта підростаючого покоління у третьому тисячолітті стала необхідною складовою загальної 

середньої освіти, необхідною умовою цілісного й гармонійного розвитку особистості школяра. Всі зміни у 

суспільстві вимагають докорінних змін у визначенні нових орієнтирів технологічної освіти та пошуку підходів до її 

організації в загальноосвітній школі. Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти, затверджений 

постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р.№ 1392, спрямований на виконання завдань 

загальноосвітніх навчальних закладів ІІ і ІІІ ступенів і передбачає уведення освітньої галузі «Технології», в основі 

якої лежить перетворююча діяльність людини в матеріальному світі, спрямована на створення навчального 

середовища, для розкриття й розвитку в учнів здібностей в особистісно-зорієнтованій сфері проектування та 

виготовлення виробів і ознайомлення в процесі роботи з різними матеріалами [1].  

Головна мета технологічної освіти полягає у формуванні технічно, технологічно і комп’ютерно освіченої 

особистості, підготовленої до життя й активної природовідповідної предметно-перетворювальної діяльності в умовах 

сучасного високотехнологічного інформаційного суспільства, життєво необхідних знань, умінь і навичок ведення 

домашнього господарства і сімейної економіки, основних компонентів інформаційної культури учнів, забезпеченні 

умов для їх професійного самовизначення, виробленні в них навичок творчої діяльності, вихованні культури праці, 

здійсненні допрофесійної та професійної підготовки за їх бажанням і з урахуванням індивідуальних можливостей [9].  

Провідною місією технологічної освіти є забезпечення цілісного фізичного, інтелектуального, соціального і 

духовного розвитку особистості школяра, формування його технологічної культури, виховання внутрішньої потреби 

й поважного ставлення до праці, підготовка до успішної творчої предметно-перетворювальної діяльності та 

професійного самовизначення. Традиційно технологічна освіта учнів здійснюється протягом усього періоду навчання 

в загальноосвітньому навчальному закладі. Такий підхід обумовлюється тим, що мета технологічної підготовки має 

вирішуватись упродовж усіх вікових періодів розвитку учнів із врахуванням їхніх особливостей. З цієї точки зору 

виділяються три етапи відповідно до трьох ступенів шкільної освіти. У відповідності до структури загальноосвітньої 

школи, за особливостями форм і методів, з урахуванням віку дітей, обсягу та рівня їх компетентностей технологічна 

освіта на третьому етапі здійснюється у старшій школі [9]. В процесі її реалізації в учнів формується проектно-

технологічна компетентність, яка визначається як здатність учнів застосовувати знання, вміння та особистий досвід у 

предметно-перетворювальній діяльності [1]. 

Проблемою формування проектно-технологічної компетентності в учнів різних класів займалося багато 

вчених: О.М.Коберник [2; 4; 9], В.В.Бербець [2; 4; 9], О.А. Герасименко [11], Н.В. Матяш [3; 8]; В.К. Сидоренко [4; 

7], В.Д. Симоненко [8], А.І. Терещук [4; 9], М.С. Янцур [11; 12], С.М. Ящук [2; 4; 9] та інші. Всі вони доводять, що ця 

компетентність формується в процесі проектно-технологічної діяльності, як науково обґрунтованого технічно-

творчого конструювання запланованого об’єкта за певною системою параметрів або перетворення, удосконалення 

існуючого до покращеного стану. Перевагою проектно-технологічного діяльності під час вивчення профілю 

«Деревообробка», в порівнянні з іншими є те, що учні під час цієї діяльності активніше залучаються до самостійної, 

практичної, планової та систематичної роботи. У них виховується прагнення до пошуку нового або якісного 

вдосконалення об’єкту, формується уявлення про його застосування; розвиваються моральні та трудові якості. 

Особливу увагу слід приділяти ставленню учнів до цього процесу, пасивність учнів є сигналом вчителеві про 

недоліки в роботі. 

Проектно-технологічний підхід дає змогу реалізувати варіативність у змісті трудової підготовки, тобто 

уникнути жорсткої регламентації наповнення змісту навчальної діяльності учнів і при виконанні ними творчих 

проектів набирає рис справжньої продуктивної праці. Останнім часом проект все частіше вживається у 

загальнонауковому значенні, оскільки у більш широкому його розумінні слова це – обмежена часовими рамками 

діяльність, що має визначений початок та кінець, зазвичай обмежений датою, але також може обмежуватися 

фінансуванням або досягненням результатів, яка здійснюється для реалізації унікальних цілей та завдань, зазвичай, 

щоб привести до позитивних змін. 

Діяльність, під час якої обґрунтовується і розробляється проект, називається проектуванням. Проектування 

— це комплекс робіт, який складається з пошуку, досліджень, розрахунків з метою отримання опису достатнього для 

створення нового об’єкта або виробу, його реконструкції, модернізації, що відповідає заданим вимогам.  

Сучасний етап розвитку школи передбачає застосування в освітній галузі «Технологія» нової системи 

навчання, проектно-технологічної, мета якої полягає в розробці й виготовленні навчального творчого проекту, і 

передбачає самостійне розроблення та виготовлення учнем виробу від ідеї до її втілення в дійсність. 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  143 

Існує декілька підходів до визначення основних етапів проектно-технологічної діяльності. Наприклад, 

Н.В. Матяш, В.Д. Симоненко вважають, що виконання проектного завдання має здійснюватись у три етапи: 

організаційно-підготовчий, технологічний, завершальний [3; 8]. Н.І. Шиян пропонує здійснювати проектування у 

п’ять етапів: пошуковий, аналітичний, практичний, презентаційний, контрольний [10]. О.М. Коберник, С.М. Ящук та 

інші пропонують проектну діяльність розглядати як таку, що виконується в чотири етапи, а саме: організаційно-

підготовчий, конструкторський, технологічний, заключний [2; 4; 9]. 

Ми припускаємо, що процес формування в учнів проектно-технологічної компетентності буде 

ефективнішим, якщо його здійснювати з використанням ІКТ, так як ці технології є сучасними і знайомими школярам, 

скорочують час на певних етапах заняття, дають можливість спроектувати виріб за короткий проміжок часу більш 

точно та якісно.  

Використання інформаційно-комунікаційних технологій дозволить вчителю трудового навчання: 1) 

індивідуалізувати, диференціювати та інтенсифікувати процес навчання (оптимальність поєднання індивідуальної, 

групової, колективної роботи навчання на уроці); 2) посилити мотивацію навчання за рахунок використання різних 

видів діяльності і джерел інформації (комп’ютер не є новиною на уроках інформатики, але є новим засобом на 

уроках інших предметів); 3) формувати уміння орієнтуватися в проблемі і шукати шляхи її вирішення (комп’ютерне 

дослідження та моделювання); 4) змінити характер пізнавальної діяльності учнів (підтримка особистих намагань 

учнів сформувати власний стиль навчальної роботи); 5) діагностувати помилки і оцінки результатів; 6) здійснювати 

контроль із зворотним зв’язком за наслідками діяльності учня; 7) візуалізувати навчальну інформацію; 8) моделювати 

та імітувати об’єкти, що вивчаються або досліджуються, (комп’ютер може не тільки створити модель, а й дозволяє 

змінити умови демонстрування, відтворивши інформацію з оптимальним темпом її сприймання учнем); 9) 

забезпечити доступ до мережі інформації (доступ до Інтернету, електронних довідників і т.д.); 10) формувати 

інформаційну компетенцію вчителя та учнів. [6] 

Під час вивчення профілю «Деревообробка» [5] пропонується використання таких інформаційно-

комунікаційних технологій: відеороликів, презентації та комп’ютерних тестів, що дозволить підвищився в учнів 

рівень інтересу до предмету, організації індивідуальної навчальної діяльності учня, скороченні непродуктивних 

витрат часу на допоміжні роботи, розвитку творчої активності та здібностей, підвищення виразності, доступності 

навчального матеріалу за допомогою персонального комп’ютера та інших засобів навчання. А в свою чергу призведе 

до покращення процесу формування в них проектно-технологічної компетентності. 

Запропонована нами методика формування в учнів старших класів проектно-технологічної компетентності 

на заняттях з профілю «Деревообробка» засобами ІКТ полягає у наступному. Під час мотивації навчально-трудової 

діяльності найкраще використовувати відеоролики, так як учнів мотивує бачення самого процесу проектування та 

виконання того чи іншого виробу, що зменшує страх перед початком роботи. 

Використання презентації добре використовувати під час вивчення нового матеріалу, тому що учні 

сприймають матеріал як зором, так і слухом, що дає змогу краще освоїти новий матеріал на основі роботи наочної і 

слухової пам’яті. 

При закріпленні нового матеріалу краще використовувати електронне тестове опитування, так як це дає 

змогу діагностувати досвід усіх учнів за максимально короткий час. 

Використання комп’ютера під час проектно-технологічної діяльності дає велику перевагу. Проектування на 

комп’ютері за допомогою різних програм дає більшу точність, естетичність, спрощене редагування, заощадження 

природних матеріалів під час конструювання того чи іншого виробу.. 

Експериментальна перевірка розробленої нами методики проводилася у двох 10-х класах на базі 

Олександрійської ЗОШ- I-III ст. під час вивчення розділу: «Технологія обробки деревини ручним і електрифікованим 

інструментом», 10-А – експериментальний, 10-Б - контрольний. Експеримент полягав у тому, що учні 10-Б класу 

займався за звичайною методикою, а 10-А – за розробленою нами. Результати експерименту показали, що при 

використанні ІКТ рівень сформованості проектно-технологічної компетентності у старшокласників покращився. 

Отже, використання інформаційно-комунікаційних технологій під час проектно-технологічної діяльності 

дає змогу зробити заняття більш яскравими та наочними. Це, в свою чергу, значно підвищує інтерес учнів до 

профілю, розвиває пізнавальну активність і самостійну діяльність, образне мислення та уяву, що призводить до 

підвищення рівня сформованості в них проектно-технологічної компетентності. Надалі бажано дослідити вплив 

інших інноваційних освітніх технологій на формування і розвиток проектно-технологічної компетентності в учнів 

старших класів при вивченні різноманітних профілів. 
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